

# 85. mezinárodní mistrovská soutěž ve zpěvu harckých kanárů České a Slovenské republiky

## 2. - 5. listopadu 2021 - Hospitál Kuks (ve stínu COVID-19)

Ve dnech 2. – 5. listopadu 2021 proběhla v nádherném prostředí barokní perly východních Čech v Hospitálu Kuks 85. mezinárodní mistrovská soutěž ve zpěvu harckých kanárů za chovnou sezonu 2020. Soutěž byla podobně jako letní olympiáda 2020 vinou světové pandemie opakovaně přesouvána z původně plánovaného tradičního lednového termínu až na podzim 2021. Všichni zainteresovaní vynaložili maximální úsilí, aby se nepřetržitá řada 85 ročníků soutěží nepřerušila, když se tradici podařilo udržet dokonce i ve smutných válečných letech.

Plánování soutěže probíhalo již od počátku roku 2020, kdy virus z Wu Chanu řádl teprve v Číně a nikdo si nedovedl představit tu katastrofu, kterou způsobí. Po skončení chovné sezony 2020 proběhly v prosinci ještě místní soutěže, které se vešly do různých limitujících omezení. Vlastní mezinárodní mistrovská soutěž už se pak, po zprůsnění opatření, z ledna 2021 stále odsouvala, až bylo rozhodnuto ji přesunout na podzim roku 2021 a v jejím rámci zrealizovat také školení posuzovatelů harckých kanárů a Ústřední konferenci delegátů sekce chovatelů zpěvných kanárů. Je těžké si představit, jak obrovské úsilí pořadatelů bylo třeba, aby udržovali stále v pohotovosti kontakty na ubytovací kapacity, na sponzory atd. Soutěž společně organizovali OO ČSCH Trutnov a ÚOK chovatelů zpěvných kanárů.

Ředitelem soutěže a zároveň hlavním hnacím motorem celé akce byl neúnavný Miloslav Hertl, pro kterého to měl být i symbolický dárek k životnímu jubileu ☺. Míla Hertl je velice zdatný předseda trutnovské okresní organizace ČSCH, velmi dobře si vede jako hlava Krajského sdružení ČSCH Královéhradeckého kraje, řadu let pracuje také v Ústřední odborné komisi chovatelů drůbeže. Své plymutky sice dodnes zpívat nenaučil, ale i tak naši mistrovskou soutěž dokázal velmi dobře zajistit materiálně; rovněž dovedl úctyhodně získat podporu stěžejních představitelů Královéhradeckého kraje. Nad akcí převzali záštitu Mgr. Martin Červíček, brigádní generál v.v., hejtman Královéhradeckého kraje, dále Ing. Jan Sobotka, senátor volebního obvodu Trutnov, a též Mgr. Ivan Adamec, poslanec Parlamentu ČR. Spolupráci s nimi si Míla Hertl velmi pochvaloval a jistě my ostatní můžeme jen závidět, jak tito činitelé skvěle spolupracují a příkladně podporují spolkovou činnost ve svém regionu.

Bohužel vinou pandemie COVID-19 nebylo možné tento obrovský připravený potenciál naplno využít. Tak jako olympijské hry v Tokiu proběhly bez diváků, tak ani vrcholná soutěž kanárkářů v Kuksu nebyla pro veřejnost přístupná a bohužel nekonal se ani oblíbený slavnostní závěrečný večer s předáváním cen a zábavou. V úterý 2. listopadu 2021 byly svezeny z celé naší republiky a ze Slovenska soutěžní kolekce po čtyřech kanárcích. Mistrovské soutěže se zúčastnilo jen 15 nejvytrvalejších chovatelů s celkem 18 kolekcemi, které následující den posoudili Bohumil Fábera a Ing. Jan Holý, jedni z našich nejzkušenějších posuzovatelů. Mimo to byla vyhodnocena soutěž jednotlivců, ve které se utkalo 11 kanárů od 7 chovatelů. Je to taková soutěž útěchy pro ty, kteří nemohou sestavit celou kolekci. Garantem soutěže byl Jiří Vrňata a spolu s Adolfem Císařem se staral i o kolekce. Výsledky uspořádal Ing. Ladislav Svoboda. Přestože byla soutěž v menším rozsahu než obvykle, bylo potřeba sehraného týmu, který vše bez komplikací zvládnul, a aby byly podmínky regulérní pro všechny.

Okolnosti nedovolily obvyklé předvádění soutěže pro širší chovatelskou veřejnost, ale přítomní skalní chovatelé harckých kanárů o poslech nejlepších kolekcí nepřišli, protože většina z nich si nejlepší kanáry z roku 2020 na soutěž trénovala a při přebírání ptáků po skončení soutěže proběhl poslech nejlepší deseti kolekcí, i když v komorním duchu, za dodržení veškerých nařízených protiepidemických opatření.

Kteří chovatelé se nejlépe umístili, si můžeme prostudovat v krásném výpravném katalogu ze soutěže, o něž se zasloužili Miloslav Hertl společně s grafikem Ph.D. Jindřichem Honzíkem. Vítězem

se stal Břetislav Severa z brněnské organizace s celkem 357,5 bodu. Jeho kanáři jsou vždy předmětem zájmu ostatních chovatelů, protože kvalita je již tradiční a je jen otázkou, které z předních míst obsadí. Celkové vítězství podtrhnul nejlepšími dutými rolemi a basy. Druhý v pořadí Jiří Vrnata je taktéž proslulý matador a každoroční adept na vítězství, a i letos by na něj bookmakeři vypsali hodně nízký kurs. Za vítězem zaostal o pouhý bod a kvality svého chovu potvrdil nejlepším kanárem soutěže a též nejlepšími píšťalami, které jej v minulosti občas zradily.

Petr Demel z uničovské pobočky brněnského spolku svým 3. místem po loňském 9. místě v Martině překonal vlastní 5. místo z Poběžovic v roce 2018 a jak se zdá, chov se mu stále zlepšuje. Leccos napovědělo jeho loňské vítězství v dutozvoncích. Přítel Josef Kubeček z Broumova poslední roky spíše paběrkoval, takže jeho 4. místo je po letech odříkání zasloužená odměna. Na 5. místě Jaroslav Langr mi zatím ve výsledkových listinách chyběl. Myslím, že toto krásné místo bude vydatnou podporou v dalším úsilí o co nejlepší kanáry.

Na 6. místě opět Východočech Petr Rudolf, zkušený chovatel, který se na předních pozicích objevuje často. Myslím si, že po comebacku před pár lety je jeho chov ještě kvalitnější. Dále 7. Láďa Svoboda snad už konečně prolomil smůlu se zdravotními komplikacemi ve voliře a dobrá umístění posledních let to napovídají. Jiří Dušek to do Kuksu neměl daleko a snad i proto dodal opět velmi kvalitní kolekci a obsadil 8. místo. Na 9. místě skončil jediný slovenský reprezentant Vlado Kubík a stal se tak slovenským mistrem. Kanáři byli kvalitní, ale bohužel pandemická situace nedovolila početnější účast ze Slovenska, tak jak jsme zvyklí. A konečně první desítku uzavírá Bohumil Šlosar z Havlíčkova Brodu a i pro něj je toto místo, za poslední roky nejlepší, důkazem dobrého výběru chovného materiálu.

Posuzovatelé Bohumil Fábera a Ing. Jan Holý dokázali velmi důsledně postihnout i ty nejjemnější rozdíly ve zpěvu a ve srovnání s minulými roky bylo hodnocení ve velmi širokém rozmezí bodů. Napomoci tomu mohlo i posouzení všech kolekcí v jednom dni, anebo ty veliké rozdíly v bodování byly i důsledkem netypického termínu posouzení. V jednotlivcích vyhrál Adolf Císař těsně sledovaný dvěma dámskými účastnicemi, Markétami, Vystrčilovou a Tallerovou. Všichni měli kanáry s 90 body a pořadí muselo být určeno losem. V soutěži družstev byl nejlepší tým ZO Brno/Uničov, následovaný Rychnovem nad Kněžnou a havlíckobrodskými chovateli.

Výsledky soutěže přehledně uspořádané:

1. Břetislav Severa (ZO Brno)	357,5 bodu
<b>Mezinárodní Mistr a Mistr České republiky</b>	
2. Jiří Vrnata (ZO Canaria Praha)	356,5 bodu
3. Petr Demel (ZO Brno- Uničov)	354 body
4. Josef Kubeček (ZO Rychnov nad Kněžnou)	351,5 bodu
5. Jaroslav Langr (ZO Rychnov nad Kněžnou)	346,5 bodu
6. Petr Rudolf (ZO Týniště n. Orlicí)	346 bodů
7. Ing. Ladislav Svoboda (ZO Havlíčkův Brod)	344,5 bodu
8. Bc. Jiří Dušek (ZO Rychnov nad Kněžnou)	344 body
9. Bc. Vladimír Kubík (ZO Martin)	342 body
<b>Mistr Slovenské republiky</b>	
10. Bohumil Šlosar (ZO Havlíčkův Brod)	337 bodů

Soutěž proběhla v úžasném prostředí významné barokní památky v Hospitálu Kuks, který je dominantou celé krajiny nedaleko Dvora Králové nad Labem. Velký dík patří vstřícnému kastelánovi panu Bc. Liboru Švecovi, který nám umožnil soutěž v tomto kouzelném prostoru uspořádat. Celý areál byl nedávno kompletně zrekonstruován za evropské peníze. Hospitál Kuks založil český šlechtic a mecenáš umění, hrabě František Antonín Špork (1662 – 1738), jako zaopatřovací ústav pro vojenské veterány. I když hrabě Špork se jeho otevření již nedožil, hospitál svému účelu sloužil dvě století. Řádem milosrdných bratří byl provozovaný v letech 1744–1938. Proslulý je hlavně pro svou bohatou

sochařskou výzdobu, jejímž autorem je především Matyáš Bernard Braun. V exteriéru je většina soch nahrazena kopiemi a originály jsou dostupné v lapidáriu v bývalém nemocničním sálu.

Nedaleko hospitálu je v lese areál Betléma se sochami tesanými do skal v terénu. Součástí hospitálu je i nádherně udržovaná bylinková zahrada a zrekonstruována byla i Barokní lékárna U granátového jablka, která je druhá nejstarší dochovaná lékárna v Česku.

***I když 85. mezinárodní mistrovská soutěž ve zpěvu harckých kanárů byla sešněrována všemi možnými omezeními a nemohla naplno využít toto velkolepé prostředí, účastníci si přesto ty vymezené dny s kanárky užili, vychutnali si krásný zpěv a pobavili se s kamarády naladěnými na stejnou notu. Když píše tyto řádky, všichni chovatelé už připravují své kanárky na místní soutěže v prosinci 2021 a těší se na 86. ročník MMS, který by měl proběhnout v lednu 2022 v Čáslavi. Zpestřit by ho měly oslavy 100. výročí založení ZO CHZK Canaria Praha. Dopisují článek, čísla nakažených COVID-19 opět strmě stoupají a nám nezbývá, než se modlit, aby se nadcházející soutěž opravdu uskutečnila...***

MUDr. KAREL EDELMANN, Ph.D., foto autor a NPÚ (1)





